

# 虚拟运营商的现实意义

赵志耀

## 今日论语

日前,首张170号段手机SIM卡亮相,获得牌照的各大虚拟运营商相继推出资费套餐,套餐可定制、流量不清零成为最大亮点。据业内人士分析,5月将有更多虚拟运营商开放选号、预约活动,一个强调“私人定制”的“170时代”正在到来。

正所谓“哪里有需求,哪里就有市场”,对于精明的商家来说,消费者的不满就意味着一块潜在的市场。近年来,国内三大运营商饱受诟病,除了资费过高的指责外,套餐流量到期清零更是众矢之的。基于此,虚拟运营商无一例外拿流

量做文章,以“搅局者”姿态出现,显然是有备而来。

三大运营商称霸已久,套餐流量之类“鸡毛蒜皮”自然难入法眼,不过,对于正在摩拳擦掌急欲“瓜分地盘”的虚拟运营商来说,意义则大不相同。这就是竞争给消费者带来的好处——消费者任何看似不起眼的消费需求,都有可能成为“搅局者”站稳脚跟的根据地。不久前,中国移动“香港逆天套餐”中“68港元不限流量”的内容引发舆论关注。实际上,在内地以行业老大自居的中国移动,在香港也不过是个后入的“搅局者”,“逆天套餐”就是其祭出的一块“敲门砖”。

同为“搅局者”,虚拟运营商提供的资费套餐,显然不能与中国移

动的“逆天套餐”同日而语,这一方面是受实力所限,另一方面,虚拟运营商租用基础电信运营商的网络服务,奢望“代理商”挑战“供应商”的价格,显然有些勉为其难。然而,虽然优惠幅度有限,但以国内手机用户数量之庞大,叠加起来的效果不容小觑,更为重要的是,这样的“鲑鱼效应”不失为刺激通信市场改革竞争的第一步。

相比起暂时的优惠措施,“搅局者”能否持续释放“鲑鱼效应”,才是改变市场格局的关键所在。虽然虚拟运营商在通话资费上话语权有限,但依托于各自不同主业,其所提供的消费体验也千差万别,这种个性化的附加服务,正是虚拟运营商最大的卖点。当阿里通信表

示将打通170业务与淘宝、支付宝等“阿里系”服务的时候,话机世界推出了“2小时上门服务”、“手机用多久保多久”等特色业务,传统家电的虚拟运营商则计划将手机作为“遥控器”免费送上……虚拟运营商更像是一个个特色鲜明的“俱乐部”,在足够细分且充满竞争的市场环境中,消费者不仅能得到更多实惠,而且能享受到更有针对性的服务,仅此一点,就足以使人充满期待。

相比起“妾身未明”的支付宝等金融产品,拿到工信部牌照的虚拟运营商更加名正言顺,无论他们最终能走多远,在市场经济环境中,多几条充满活力的“鲑鱼”终究不是什么坏事。

## 新民随笔 救人的故事

高兴

一颗心,飞越几千公里,在众人的悉心呵护与数以万计的网友关注下,延续了另一段鲜活的生命。昨天,从北京传来好消息,做了心脏移植手术的小包,情况越来越稳定。

回过头来再看前几天那段社会爱心接力佳话,我却突然想到了另一桩救人的故事——2012年年底的一天,同样在北京,一名被车轧成重伤的骑车人,在被救护车送往医院的路上,因为路堵且路上的车几乎都不让行,结果伤者死在了路上。

其实早在2003年,世界赛车界就惊呼:中国满大街都是赛车手。后来,F1来到中国。

11年后的今天,我们的救护车仍是“载着要救的人,寻着要死的缝”。交通秩序在大量私家车涌入之后,更是没了改善的物理空间。而像救护车这样的特种车——本应如安全车在F1比赛中的待遇,却屡屡遭到忽视。

爱心接力很感人,故事的每一个细节都做到了极致,甚至飞机都可以早飞,这,绝对堪称极致完美。

可反过来想想,这种情况毕竟很少碰到,那位直升机机长后来坦承,爱心接力任务成了一个社会公益行为,当中涉及的费用,谁也没想到要去要,都是各自付各自的。尽管国家相关政策还未出台,航空救援仍处在一个比较尴尬的局面,但真正符合直升机空中救援要求的,还是不多。

而身边的救命事却天天发生,再简单不过的给救护车让道,却很少人有这个意识,哪怕知道不给这些正在执行任务的特种车让行是一种违法行为。这种对社会公共秩序的藐视,或者是对生命的漠视,似乎应该更多地受到我们的重视。

我们这个社会,不能仅靠爱心来生存。良好的社会秩序与社会公德,才能真正撑起我们的高楼大厦。

所以,当您在社交网站上为这则爱心接力点“赞”时,也请在现实活里,给那些“救命车”让开一条道——别跟我说马路太堵,马路上的空间就像睡大通铺一样,挤一挤总归有的。

## 新民新语 你所未见的“舌尖”

孙佳音

继首集中藏族小伙采集野蜂蜜的镜头,被调侃“过度致敬”BBC纪录片《人类星球》“非洲土族采蜜”的桥段,《舌尖上的中国》上周五“再露马脚”。在台湾捕捞飞鱼段落里,细心的观众发现了四个BBC纪录片《生命》之《鱼类》的素材镜头,只是经过了镜像反转。虽然理解网友“恨铁不成钢”,但集导演胡博还是解释称,拍摄时间紧张且缺乏专业设备,想要单凭长焦捕捉飞鱼跃起的片段“实在很难一直等”,最终只能采用有版权授权的镜头。

“这是中国纪录片拍摄现状,你们以为央视投资就多有钱呢,跟BBC他们一比,也就是草台班子状态。”任长箴说。”偶尔在一篇两年前的报道里,看到这句话,遥远地呼应了胡博。任长箴,是《舌尖》第一部的执行总导演,但江湖并不知道她的名字。

那文章,絮絮叨叨讲述了《舌尖》从无到有的历程,很有嚼头。比如,最初的文案是按柴米油盐酱醋茶划分七集,从周口店猿人遗址说起,有很多历史考据,说到盐会有潘冬子给红军送盐的故事;比如,总导演陈晓卿最初甚至有“用名人来串场”的想法,而第一集打算用小沈阳,“名人加美食才有收视率”;比如,分集导演的酬劳是税前8万元,这是央视纪录频道能给出的顶薪,意味着哪怕体制外的顶尖从业者也要全力以赴一年甚至更长时间;比如,改了几轮购买设备的申请报告,台里才批了三台F3,七集导演轮流着用,大量的高清浅景深镜头终得以完成;再比如,纪录频道举办的首映式和研讨会中,央视领导和总导演陈晓卿参加了,但现场并没有其他主创成员的身影,他们甚至没有接到通知。

你所未见的这些抗争和妥协,或许才是一部纪录片。其中不乏长官挂帅,或者创作经费紧张,专业精神欠奉,算上第二季急功近利的商业开发和缺乏契约精神的版权交易……但《舌尖》已是行业翘楚,哪怕远眺整个文艺创作领域,都算得上真诚、醇厚和专业的作品。

想来,还有很多,我们所未见的故事和真实。真叫人难过。

## 心存敬畏 不要心存侥幸

### 权威声音

习近平同志在十八届中央纪委三次全会上指出:领导干部要心存敬畏,不要心存侥幸。这一告诫再次明确了一个道理:侥幸非常道,靠侥幸过日子,迟早要跌跟头。

面对严格的党纪国法,谁都知道为官者不能以公权谋取私利。可是,总有人以各种方式搞贪污受贿、巧取豪夺、权色交易等。诱使他们搞腐败的思想动因之一,就是侥幸心理。

毋庸讳言,由于偶然因素的作用,有的腐败分子长期没有被揭露,没有受到相应惩罚。但是,能把这种人的侥幸当作自己搞腐败的理由吗?须知,偶然是例外,必然是常态。有人腐败或许因“侥幸”一时躲过惩处,但保不齐明天就会被发现和查处。话说回来,即便有这种侥幸,腐败分子的日子就真的好过了吗?当年唐太宗李世民曾对臣下有过这样一番谈话:贪财受贿必受惩处。受贿的人即使事情不暴露,难道就不担惊受怕吗?一个人在恐惧中生活,能活长久吗?他呼吁:“大丈夫岂得苟贪财物,以害身命,使子孙每怀愧耻耶?”

作为领导者,可以有升职晋级的愿望,但不能靠侥幸、撞大运,更不能搞邪门歪道,而必须心存敬畏,敬畏人民群众,敬畏法律纪律,靠扎实工作、突出业绩,靠优良作风、良好形象,走好为官路、人生路。(邵景均 刊今日《人民日报》本报有删节)



### 批评不可学霸王

谢春彦

哎哟谁和您打架,牛虎轰轰霸王甲。拳法枪法都不对,大腹便便嚼白牙。一条线路骂骂骂,臭脚踢翻他自家。文艺批评很严肃,赶快回家读书吧。批评切莫学霸王,别姬日子下下下。

尝见网上网下有专以骂人为能事之徒,玷污今人古人,实亦玷污了严肃的文艺批评。戏为造像。

甲午四月浅草斋春彦并系快板也

## 自由谭

在我的印象里,似乎大学才有明显的“副部级”、“厅局级”之类的级别之分,中小学应该不至于,不过近日看到的一则新闻,却传达了一个明确信息——中小学也是有级别的。新闻上说了,青岛市将取消中小学行政级别,实行“中小学校长职级制”,据说是努力实现“教育家办学”。

说起学校的级别,我一下子就想到了少年。2011年,手臂上戴着“五道杠”的少先队武汉市总队部副总队长黄艺博曾引发广泛关注,不光是他“官样小大人”的做派,还有他手臂上那显眼的“五道杠”,以及他博客上说的所谓“接受新闻媒体采访后欣然题字”的词汇

## 校园里的官衔

薛世君

拿捏。想来真让人有点啼笑皆非。

“三道杠”、“两道杠”和“一道杠”已经满足不了少年儿童“官阶晋升”的需要,这才有了“四道杠”和“五道杠”,多两道杠,无非是想强调一下职务很高、身份有别。有的地方,学校班干部“超编”严重,甚至膨胀到了出现“班长助理”、“学习委员助理”、“课代表助理”等。当然“五道杠”后来被全国少工委的通知叫停了,但由这件事所引发的对“官本位”的审视、对教育理念的反思,还是在社会上激起了一阵涟漪。

曾在媒体上看到,哈尔滨一所中学初一(3)班全班72人,班干部竟有37人,看后让人咋舌。看来,“官本位”思维已经“传染”到了本应很纯净的校园,这才让少年的孩子也萌生“官念”。这些现象看起来滑稽,但却真实存在着。要是问孩子的纯真到哪里去了,我觉得是被大人们扼杀了。

大学校园里教授争当处长的新闻已经不算什么,机关单位、事业单位重视官位、级别就更不用说了,甚至很多企业也沾染了这种风气。比如,外出洽谈生意的业务员,名片上不印个“总监”、“总经理”、“总裁助理”之类的“高大上”职务就不好意思跟人打交道。所为何

来?还不是因为官本位的观念已经成为普遍的潜规则,谁又有“众人皆醉我独醒”的气魄和定力呢?

回头再看青岛“取消中小学行政级别”这件事,未必就能像新闻中校长所说的那样,从此“可以潜心研究教学和学校管理”了。我记得有一年的全国两会上,中国人民大学校长纪宝成就表示,在全社会都以行政级别作为评价标准时,取消高校行政级别将贬低教育,导致高校无法与社会对接。中山大学校长黄达人也说过,在现阶段,社会上各行各业都存在行政级别的大环境下,若只是简单取消了大学的行政级别,不仅不会强化教育,反而可能会起到弱化作用。高校如此,中小学不也一样吗?或许这正是青岛取消中小学行政级别这项改革面临的最大尴尬吧。